

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Jueves 24 de Diciembre 1925

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES).

Toda la correspondencia al Director Burgos, 5 y Berruguete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruguete, 1 y 3 (IMPRENTA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.669
Apartado núm. 17

NUESTRAS CRÓNICAS

Meditación de Nochebuena

Nochebuena... Ritmo de villancicos en el aire mojado de lluvia. Y una honda suavidad de paz en los corazones. Ya estamos, otra vez, ante el tópico de todos los años.

El Tiempo caminó en el mundo, y de nuevo—al cabo de los doce meses muertos—vuelve a acogernos el rumor de los rabeles pastores. Un año más... Pero no conseguimos la deserción con mucha melancolía. La fiesta de Nochebuena es fiesta de hogar, y este signo dulce y sereno excluye los elementos elegiacos, los suspiros dolientes a las horas idas. Quedense las añoranzas para la última noche del año: ese inevitable momento del balance sentimental en que—a cambio de las escasas alegrías conquistadas—habremos de anotar unas cuantas canas más en la cadera y una melancólica hiel de fraca en el corazón...

Hoy es Nochebuena. Hay un ritmo ingenuo de villancicos en el aire mojado de lluvia. Y una honda carísima de paz amansa y perfuma las almas con voz de hogar...

Pero, ¿hay hogar en España? Se apagó su lumbré acogedora entre los oleajes del vivir actual...? Una rotunda negativa nos fluye, amelante, a los labios.

No; ya no hay hogar en España. Atas quedan vestigios de él—últimas brasas del fuego que se apaga en ciertos rincones provinciales, a la sombra abrumadora y terrible de unas erizadas torres góticas. Yo sé de una mujercita que sonríe de nostalgia en el remanso de una ciudad dorada, y a la que llegaría a lo hondo del corazón el hechizo sando de estas fiestas hogareñas. Pero, libremente, Dios de creer que esta feminidad es la única que acierta a sentir la poesía del momento. Existen otras muchas damiselas que podrían resucitar—bajo la flor suave y fragante de su cabellera—el mito dulcísimo de la Marta bíblica, musa del hogar. Mas no se me negará que estas mismas mujercitas—muy antiguas y muy modernas—son la excepción en la regla...

Porque la regla es fría y triste. Regla que pregoná el adiós a la ternura y al fuego simbólico: el adiós al hogar...

Yo no quiero culpar a la mujer, regalo de los cinco sentidos. Pero las causas de este abandono del hogar habrían de buscarse en ella, en su frivolidad de animalito lujoso.

Cada año que pasa, cada año que viene—no equivale “pasar” a morir—aumentan las fiestas de Nochebuena en los grandes hoteles. Y tan numerosa habrá de ser este año la concurrencia a alguna de ellas, que ya se avisó de antemano el número limitado de las mesas. He aquí un detalle bien expresivo:

Se me argüirá, empero, que no toda la culpa es de las mujeres. Y ya advierto el gesticillo de alguna lectora, si es que los hados me dejan la dicha de que unos ojos bonitos de mujer pasen por estos ringleones. De acuerdo. La culpa estara no ha de cargarse ciertamente, a la frivolidad femenina. La culpa es también del hombre... del macho...

Gustante, si, al hombre estas fiestas lujosas en el ambiente perfumeado y cosmopolita de los grandes hoteles: ambiente de aventura... Resuena la algarabía sudanesa del “jazz-band” bajo los palpitantes farolillos de colores, y el hombre, lejos de las pequeñas miserias de la vida, correse transportado por

el ritmo de villancicos en el aire mojado de lluvia. Hemos de nuevo, frente al tópico de todos los años. Una voz amarga nos misita al oído que esta noche es como todas, y que nada hay en ella que autorice al florecer de la emoción. Voz mentirosa. El tópico—aunque viejo—es bonito, y vale la pena de entregarse a él, como al amor de esa novia que perfumó nuestra infancia y que un día volvemos a ver, ya con unas hebras grises en la cabeza.

José LUIS SALADO

AVISO:

EL PALACIO DE LA MODA, instalado en Mayor pral., 76, no tiene Sucursales en Palencia y sí en Orense, Vigo, Coruña, Ponferrada, Lugo y Ferrol.

Nueva Electra de Palencia

En todo el año de 1925 no ha tenido interrupciones

Dispone de fuerza suficiente para ampliar sus instalaciones

Admite abonados — Calle Mayor, 25

Información provincial

BARRUELO

La fiesta de Santo Tomás

O tenemos el santo de espaldas o nuestro patrono es un santo poco partidario de bromas y festejos, pues mientras nuestros municipios no se preocupaban de organizar festejos para honrarle y se salía medianamente del paso con una misa rezada y un poco de dulzaina, disfrutábamos días espléndidos, y este año que nuestro dignísimo Ayuntamiento se siente con ganas de solemnizar dignamente la festividad de su santo patrono, éste sin duda molestado por el ruido que se avecina da rienda suelta a todos los elementos y así durante el sábado comenzó un temporal de viernes torrencial que en pocas horas limpia de las calles y tejados la gran cantidad de nieve que se había amontonado. (No hay mal que por bien no venga).

Comienzan los festejos

Ajustándose al programa que oportunamente publicamos, comenzaron los festejos a las doce en punto, con gran desanimación, pues el tiempo era desapacible en extremo, pero los músicos dando pruebas de gran valentía y burlando los chaparrones que frecuentemente caían, dieron los conciertos anunciados por la tarde y noche, siendo imposible quemar los fuegos artificiales. Hasta la hoguera ardío con dificultad apagándose sin quemarse la mitad.

Durante toda la noche se acuñó el temporal en grado alarmante.

Por la mañana, la banda de música salió como pudo del paso tocando diana. A las diez, reunida la comitiva en la Casa Ayuntamiento se dirige a la Iglesia parroquial, precedida de la banda municipal al compás de un bonito pasacalle. A las once, ocupada la presidencia por el alcalde señor Navamuel y el jefe de línea de la guardia civil señor Malagón, además los escasos por los concejales e invitados, da principio el Santo Sacrificio de la misa cantada por el coro de niñas de las escuelas de Hermanas de la Caridad y distinguidas señoritas de la localidad, bajo la dirección de la notable profesora de piano Sor Maximina.

Terminado el Evangelio ocupa la cátedra sagrada el señor cura párroco don Venancio Puent, que con gran facilidad de dicción nos describe el panegírico de Santo Tomás demostrándonos que sin abusar de la oratoria florida sin estridencias, con lenguaje claro y sencillo se puede cautivar al auditorio, teniéndole durante treinta minutos pendiente de su grata oratoria; a pesar de que por la falta de costumbre de tener sermón en este día, todos los fieles iban pensando en sa-

Suponemos que esta noche se quemará la segunda colección de fuegos.

En resumen, unos festejos deslucidos por el tiempo; pero que el público aprovechó cuanto pudo a pie firme.

Una montería

Noticiosos varios cazadores de la localidad y pueblos de Alar y Herrera de existir en estos montes algunas manadas de jabalíes y osos se decidieron a dar una batida y al efecto, salieron el viernes último a las ocho de la mañana regresando el sábado por la noche, habiendo cobrado un jabalí.

En cambio los vecinos de esta localidad, Joaquín Martínez Ríos y Calixto Santiago, aprovechando la festividad del domingo, salieron a las ocho de la mañana y regresaron a las once y media, habiendo cazado un hermoso jabalí, de tres que vieron en el sitio denominado “La Mata del Fraile”.

CHAMPAÑA CODORNIU

El crédito de nuestra marca proviene de que los vinos que empleamos son todos de cosecha propia, esmeradamente criados por el procedimiento champañes y envejecidos durante muchos años en nuestras grandes cavas de San Sadurní de Noya.

“EL ESTUDIANTE”

La vida escolar en España

Al salir de una casa y acercarnos al puesto de periódicos, como de costumbre, para comprar los del día hemos visto una nueva publicación. Su título es: “El estudiante” semanario.

— Otro periódico más! — hemos pensado.

Y luego mientras aguardábamos el tranvía, hemos meditado acerca

del cúmulo de periódicos que se publican, de los cuales, su gran mayoría, son como fugaces cameas, que pasan rápidamente, sin dejar el más leve cauce de su paso. La vida precaria de nuestra prensa obedece sin duda a la profusión de publicaciones. Los puestos de periódicos aparecen cubiertos de pañuelos de todos colores, y formatos. Es difícil destacarse. La pluralidad, la extrema competencia, es la causa de dificultad de la vida. Y por su cantidad la calidad es escasa. Lo bueno se reparte, anda diseminado, y para hallarlo hay que ir paseando. Y esta cantidad hace que el reclamo sea la base fundamental del éxito, de tal modo que sin él no es posible llamar la atención. Polichinela, con sus colorines, y agitando el circo de sus cascabeles, es el símbolo de la vida moderna. La labor de escaparate, es el secreto del triunfo. Sin dar fuertes golpes de platillos y de tambor, nada se consigue. La labor y el esfuerzo callado, recogido, pocas veces logra abrirse camino; y cuando lo consigue, es luego de innombrables penalidades y a fuerza de voluntad. Este Semanario, ¿a qué demonios ha brásalido? — Hay ya tantos que leer...!

Otros festejos

Durante la tarde continuó el temporal de huracán y lluvia a pesar de lo cual, se celebró el concierto en la Plaza de la Constitución, y por la noche la primera sesión de fuegos artificiales, presenciado todo por numeroso público que admiraba el trabajo del piretécnico señor Manzaneque, luchando con el aguacero que caía incesantemente.

Suponemos que esta noche se quemará la segunda colección de fuegos.

En resumen, unos festejos deslucidos por el tiempo; pero que el público aprovechó cuanto pudo a pie firme.

Suponemos que esta noche se quemará la segunda colección de fuegos.

En resumen, unos festejos deslucidos por el tiempo; pero que el público aprovechó cuanto pudo a pie firme.

Una montería

Noticiosos varios cazadores de la localidad y pueblos de Alar y Herrera de existir en estos montes algunas manadas de jabalíes y osos se decidieron a dar una batida y al efecto, salieron el viernes último a las ocho de la mañana regresando el sábado por la noche, habiendo cobrado un jabalí.

En cambio los vecinos de esta localidad, Joaquín Martínez Ríos y Calixto Santiago, aprovechando la festividad del domingo, salieron a las ocho de la mañana y regresaron a las once y media, habiendo cazado un hermoso jabalí, de tres que vieron en el sitio denominado “La Mata del Fraile”.

El Corresponsal

Y de nuevo al aparador del tranvía, hemos descubierto, medio oculto entre los demás periódicos este nuevo semanario que ha aparecido en los puestos. La curiosidad nos mueve a comprarlo. Lo hojeamos al azar; después, más despacio, y por fin, lo leemos con simpatía. Al terminar lo dobramos y mientras lo guardamos en el bolsillo del gabán, nuestro pensamiento nos ha dicho: No es un periódico más.

“El estudiante” puede hacer mucho. En sus columnas hay firmas prestigiosas. Desde luego merece ser acogido con simpatía este semanario, que se ofrece entre la balumba de periodicos anónimos y eróticos, como una vena abierta, prodiga y sustancial.

José CASTELLÓN

Clínica Dental

D. E. MORANCHER
Espolón, 2 y 4 BURGOS
REGENTE D. GABRIEL SALA

DESTINADA EN LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA.—CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE DENTADURAS.—DIENTES Y MUELAS DE ORO DESDE PESETAS 75. Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.000.

Estas GARANTIZADAS por tres años 174.

Sirvienta se necesita para atender a dos señores, en pueblo de esta provincia. Informes en esta Administración.

Sometido a la previa censura

G. González Alvarez
OCULISTA
Consulta diaria de 11 a 2
Mayer pral., 130

